

镇安：让康养休闲名片更亮更美

本报见习记者 孙远飞 通讯员 王佳姝

主角公园文化宣传区

无声人生也精彩

本报见习记者 杨若阳 通讯员 叶子龙

在我们生活的周围，有这样一群人，他们既无听力也无言语功能，他们的日常交流只能靠用手比画、唇语和手语进行，他们就是听障人士。他们的生存状况怎样，能跟上这个社会快节奏的生活吗？马涛用自己的行动诠释着这个答案。

自2018年履职商州残联人代表大会代表、主席团委员、党组成员、聋协副主席以来，马涛借助自媒体、手机微信等媒介，带领残疾人坚持学习党的理论和路线方针政策。他阳光向上，勇于参加各项体育比赛活动，先后获得市特殊教育学校运动会6次前三名，获商洛市“争先创优 勇攀高峰”登山比赛第一名……2023年8月，他带队参加全省聋人技能比赛，取得冠军。

怎样让听障人士融入社会大家庭是马涛一直想解决的问题。2023年，他细化残疾人旱地冰壶比赛实施方案并争取市残联支持，最终由市残联、市教育局、市体育局牵头，各县区残联及其他残疾人服务机构参与，市特殊教育学校承办的全市首届特奥旱地冰壶比赛在市特殊教育学校举行，这项赛事开创了市特奥旱地冰壶比赛的先河。同年9月，他再次精心策划，促成全市首届聋人手语国歌比赛在市特殊教育学校举办。近期，他又在市残联的支持下，积极筹办全市残疾人象棋比赛。赛事的开展对于营造全社会助残氛围、促进残健融合、展示残疾人风采、展现残疾人自强不息精神风貌，发挥着十分重要的作用。

家庭生活中，马涛勇挑生活重担。他的妻子也是聋人，父母年老且患慢性病多年，两个年幼孩子和老人都需要他的照顾。马涛克服常人难以想象的困难，用微笑面对人生，以顽强的毅力，为家庭撑起一片蓝天。他坚持学习，提高技能，考取三级烹饪技师资质，20多年来一直在市党委党校食堂搞后勤工作。

“独乐乐不如众乐乐”。多年来，马涛深知聋人的苦处、难处，尽力帮助身边残疾人，设身处地为周围的听障人士办实事、办好事。曾多次解决听障人士与周围人交流的障碍，为身边许多听障人士代换三代残疾证。2022年至今，他先后为听障人士段向波、刘柯等人过生日，鼓励他们勇敢走出家门，自强不息，对生活充满信心；2023年，他帮助商州听障人士李毅了解创业政策，并争取区残联就业补贴5000元；2024年3月，山阳籍听障人士作家左右的父母出车祸，他积极参与献血；2024年2月，他积极为山阳听障人士张海在市中心医院挂号诊治皮肤肿瘤，并承担术后护理、通宵陪护。

马涛用自己无言的行动，带动、感染着身边的人，成为无声世界的强者，并在无声的世界中，用奉献发声。

近年来，镇安县深入践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，紧扣“一都四区”和西商融合战略目标，以“三拆两改一提升”、精致镇安三年行动为抓手，以“四个融合”推动城市更新，实现城市里子、面子双更新，管理、服务双促进，颜值、气质双提升。

“越过绵绵的高山，越过无尽的沧海，如果期待依然在，总是春暖到花开……”7月4日下午，记者来到镇安县表功铺公园，在G345国道和镇旬公路的交会处，包茂高速上车辆飞驰，高架桥下的柱子上画满了五彩斑斓的壁画，让原本单调的大桥下面充满生机和活力。桥下的小公园内跳广场舞的群众在节奏感十足的乐曲中尽情欢跳。

舞队成员徐贵花笑着对记者说：“以前，从县河十字至表功铺这一段乱搭乱建、交通拥堵，综合环境卫生差。你看着现在，建设得多么漂亮，我和自己小伙伴们只要闲着就来这边锻炼身体。”

表功铺公园是镇安县东门口区改造提升项目的一个缩影。据了解，东门口区改造提升项目位于永乐街道县河十字至表功铺，总长3.8公里，项目总投资6000万元，于2023年10月1日开工建设，2024年6月完工。该项目实施了乾佑河景观带建设工程、省道211县河十字至表功铺改造工程；建设健康步道3公里、漫步景观带800米，新建水家湾城市休闲公园1900平方米、表功铺城市运动公园8600平方米；安装路灯106盏，新建公厕3座；配套信息采集杆、监控、音响、智慧座椅、秋千、跷跷板、无线网络等设施，实现健身步道无线网络全覆盖。

项目建设坚持从细节上下功夫，以小切口促进大变化。建成后的东门口区以“花在

眼前、绿在身边、健身就在家门口”的开放型、参与式环境，让居者心怡、来者心悦。

“妈妈你看上面还有大屏幕可以计算我运动了多少下。”“妈妈，我还想荡一会秋千……”7月4日，蓝天白云下，位于镇安县永乐街道王家坪社区的主角生态休闲公园内运动休闲的人不在少数，住在附近的王女士带着放暑假的孩子在公园里运动玩耍。一名正在跑步的老人说：“以前这里是脏乱差，你看着现在，政府建设得多漂亮呀。”

据了解，主角生态休闲公园是集休闲健身、生态修复、环境整治、文旅融合于一体的综合性公园，占地106亩，是“镇回一体化”的节点性工程，是镇安县推进“三拆两改一提升”向城市建设“四个四”纵深发展的具体实践。项目的实施实现了城乡接合部“荒滩”变“宝地”、“脏乱”变“亮丽”、“隐患”变“安全”，是城市建设无处不精细、无处不精美、无处不精心、无处不精彩“四精标准”的实践，形成了“山水融合、景城融合、人城融合”的景观格局。

镇安县住建局房产股股长郑宗博介绍，主角生态休闲公园建设主要围绕文化、康养、美学、旅游“四大元素”，突出“四违”整治、河堤加固、蓄水固沙、美化提升四项重点，经过6个月集中整治，拆除违建违占违圈违搭27处，开展河道生态治理1.2公里，加固堤坝3.6公里，绿化提升3.3万平方米，建设健身步道1470米、人工沙滩5075平方米。公园周边建设充电站1座，有新能源充电桩30个，增建充电等候区、公共卫生间、汽车清洗检修等辅助用房400平方米以及光伏发电和膜结构雨棚580平方米；建设停



车场2个3500平方米，设置停车位41个；同时，对公园周边道路实施“白改黑”，铺设沥青路面567米5107平方米，保障过往车辆、行人安全通行。通过倾力打造，形成了河畅、水清、岸绿、景美的生态环境，为市民提供了一个休闲娱乐、亲子互动、文化教育的良好场所。

日渐增多的城市公园串联起小城镇安的山水人文，也串联起百姓的幸福生活。

镇安县住建局副局长邢显民介绍，今年以来，镇安县突出“四个融合”，不断推动城市更新。突出人城融合，坚持以“四个服务”为引领，深入开展城市体检，着力打造幸福之城；突出景城融合，做足“显山、露水、透绿”文章，着力打造康养之城；突出产城融合，营造人气旺、商气浓的消费场景，着力打造活力之城；突出文城融合，坚持以绣花功



居民在表功铺公园跳舞

夫推进城市精细化管理，着力打造礼仪之城。通过不断提升城市能级、丰富城市业态、繁荣城市经济，全方位展现镇安的精神风貌和城市特色，进一步扮靓“来安去安·小城镇安”康养休闲名片。

山阳县延坪镇开起院落会，搭建连心桥——听民意聚民心解民忧

本报记者 张英 通讯员 张玉玲



延坪镇西坪村院落会

“应该多增加几个垃圾桶，村民倒垃圾更方便。”
“环境卫生评比应该每周都评，让大家都参与进来。”
“我们村的食用菌产业还要扩大规

模，让更多的人就业。”……

7月16日下午，一场热闹的院落会在山阳县延坪镇西坪村李家河组举行。十几条小板凳，几把小木椅显得格外接地气，包村干部、村“两委”干部、驻村工作队同群众围坐在一起，村民们热情高涨，你一言我一语，争相反映问题、发表看法。对于群众的意见建议，工作队员和村干部认真倾听、详细记录，并逐一耐心解答。现场气氛十分融洽。此次院落会是西坪村推进乡村治理“党建引领、党员示范带头、群众广泛参与”的有效实践，搭建起党群干部的连心桥。

“以前群众有什么困难诉求，都是我村‘两委’来解决，在院落会议事模式的带动下，群众有什么困难，大家一起商量着来，能解决的当场解决，尽量让矛盾化解在小院内，群众的获得感、幸福感、满意度更足了。”西坪村党支部书记朱贤文说。

院落会议事不仅让居民有了主人翁意识，也提高了农村治理的精准化、精细化水平。“原来家里、邻里有点矛盾或者自家产业发展上有啥疑惑，总觉得是小事，不好意思拿到村上、镇上去反映，时间长了容易结下‘疙瘩’。现在好了，有了院落会这个形式，大家一见面一碰头，在村里很快就把这些问题解决了。”西坪村村民杨祥银说。

为了让会议更加充实，达到“一会多用”效果，在院落会上，村上还组织人员为村民讲解防汛、交通安全、防溺水、森林防火、反电信诈骗等知识，提高了群众的安全意识。

西坪村院落会是延坪镇推进乡村建设的一个积极探索。为进一步学习运用“千万工程”经验，该镇统筹安排

11个工作专班深入各村，围绕环境整治、产业发展、信访维稳等，先后召开14场院落会，收集群众意见建议32条，发动群众共同参与乡村建设，为打造“和美延坪”、力推本镇资源品牌由“养在深闺人未识”变为“花开时节动京城”打好起步桩。

一个村民小院、一圈木凳子，干群面对面，聊的是民风家风，谈的是惠民政策。延坪镇探索治理模式，把严肃的会议室搬进亲切的农家院落，“院落会”俨然成了一个文明实践的大舞台。干部们在群众“家门口”，宣讲党的政策理论、开展群众文化活动、推进移风易俗、实施群众“点单”服务，让村民足不出村，就能享受到实惠，极大地提高了群众的幸福感。

如今，走进延坪镇各村，院落会带来的村庄面貌的改变随处可见，美丽宜居村庄建设快速推进，党建引领下的乡村治理更加有序。一幅景美、人和、共富的画卷正徐徐打开。

商南县清油河社区探索实施“四小四大”工作法——

为群众幸福生活加码

本报通讯员 代绪刚

7月9日，商南县清油河镇清油河社区开展了“点亮心灯，温暖‘童’行”困境儿童关爱服务活动，为辖区9名困境儿童集中发放了风扇、雨伞、夏凉被、杯子等物品40余件。慰问过程中，相关工作人员与孩子及其监护人亲切交谈，了解他们的学习和生活状况，为他们提供了心理疏导和情感支持，帮助他们缓解心理压力，增强自信心和适应能力，鼓励他们勇敢面对困难，保持乐观向上的心态。

这次活动是清油河社区认真学习运用“千万工程”经验，探索“小网格大成果、小平台大治理、小积分大能量、小组织大民生”“四小四大”工作法的实践活动。清油河社区不断构建共建、共治、共享、共赢的社区治理新格局，被评为市级文明社区。

清油河社区强化“网格化”平台，建立“社区党支部+小区管委会+小区物业公司+网格员”的四位一体网格化管理体系，广泛吸纳爱公益、爱集体、口碑好的老党员、老干部和群众代表担任网格员，充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势，面对面解决群众的烦心事、操心事，真正把管理做成服务、把痛点变成亮点；组建由党员、社区志愿者参加的“红管家”志愿服务队，使党的组织下沉到社区、拓展到楼栋、延伸到居民，把“治理网格”打造成贴心暖心的“服务网格”，有效提升了群众满意度。

清油河社区依托“村级服务”信息化平台，开设居民说事、党群服务日记、大事记、“三务公开”等“七大板块”。社区在这里发布政策宣传及村情、党员干部在这里亮身份、亮承诺、亮服务、亮实

绩，群众在这里反映困难和问题、传递生产生活信息、为社区发展建言献策、售卖农特产品，特别是在外务工人员，随时了解家里事、村里事，关注社区发展，全面提升了乡村治理智能化、便捷化水平。目前，加入“村级事务管理”平台群众1850人，发布信息20条，解决实际问题18个。

通过探索“道德银行”平台，清油河社区有力助推了乡风文明建设。为有效破解群众集体观念不强、善行义举得不到重视等乡村治理难题，加强文明乡风建设，社区在“爱心超市”基础上深化建设农村“道德银行”，通过激励群众“做好事、存美德、得实惠”，群众在生产生活中的善行义举不仅可以以积分兑换商品，还可以通过道德币额度为群众提供小额信贷免担保、缴纳养老医保等

服务，助推了社区乡风文明和家风文明持续向好，社区被评为市慈善幸福家园示范区。

清油河社区充分发挥党组织引领核心，创新党组织统一领导、统筹资源、统领治理的党建引领“三调联动”工作机制，稳步推进“一年十件实事”活动，促进党员干部不断强化服务意识，提高为民服务水平；采取镇村向上争取、集体经济注入、企业群众捐助等形式，改造提升社区党群服务中心，通过“一站式”受理医保、社保、救助、代办缴费等服务，有效提升了群众办事效率；建成老年日间照料中心，集中为社区失独老人提供餐饮、娱乐、保健等服务，开启白天到中心接受照顾和参与活动，晚上回家享受家庭生活的“托老所”式社区养老服务新模式。

我市开展家庭健康指导员师资培训

本报讯（记者 肖云 通讯员 孙陶然）为深入贯彻落实《基本医疗卫生与健康促进法》和健康中国建设的有关要求，加快建立健全我市家庭健康指导员队伍，不断提升专业服务能力，尽力满足广大家庭对健康服务的需求，7月9日至10日，市计生协、市爱卫办、市医学会联合举办家庭健康指导员师资培训班，市、县卫计协、爱卫办及乡镇卫生院负责人和业务骨干60余人参加培训，并考取《商洛市家庭健康指导员师资聘书》。

本次培训涵盖家庭健康指导技能、常见疾病防控及急救措施、家庭生活健康指导等方面内容，采取理论与实践相结合、讲解与演练相结合的方式，倡导培训人员要将学到的本领带到基层、用到基层，精准对接群众需求，帮助树立正确的健康理念，掌握基本的健康知识，提高健康素养水平，探索建立协会引导、家家参与、共建共治共享的群众健康治理新模式。

培训提到，建设“健康中国”是一项系统工程，需要政府、社会、家庭、个人共同行动，其中，家庭是个人健康素养提升和健康生活方式养成的重要阵地，培养一支热心且能开展家庭健康宣传服务的健康指导员师资队伍，能有效打通家庭健康服务“最后一米”，满足人民群众日益增长的健康需求。



为进一步提高老年人的健康水平，普及日常养生保健知识，促进健康社区工作向纵深发展，7月9日，洛南县城关街道刘河社区邀请城关街道卫生院开展“关爱老人健康 共享健康人生”免费体检活动，辖区150多位老人前来参加。活动中，工作人员还深入浅出地讲解了高血压、糖尿病、骨质疏松等老年人常见病的防治知识。

（本报记者 肖云 摄）